

基层战线上一颗闪亮的“螺丝钉”

——记嘉鱼县公安局新街派出所副教导员张婉茹

●记者 程昌宗
特约记者 李安福 通讯员 周婷

“这一批新警,只有我一个女生,怎么还偏偏把我分到禁毒中队去了?”2011年夏,刚参警的张婉茹直愣愣地走进了嘉鱼县公安局领导的办公室。

风风火火的耿直脾气这么多年没改过,如今任职嘉鱼县公安局新街派出所副教导员的张婉茹还记得那天得到的答案:艰苦的地方更锻炼人!

12年来,张婉茹一直将这句话铭记在心。



■禁毒中队的“小管家”

好不容易分来了个女警员,禁毒中队长忙不迭把内勤、财务、台账、报表资料这些“细活”赶紧塞给了张婉茹。

也是没办法,中队里一帮粗汉子办案抓捕审讯都是好手,一提起这些事多少有些头疼。

时年21岁的张婉茹心里更慌:新手上路,两眼一抹黑,中队长交待的工作甚至有些都听不明白,先记在本子上再说。

怎么办?边干边学,边学边干。

报账的发票怎么贴?报账走哪些流程?——张婉茹跑到财务部门去一泡就是大半天,财务的同事对这个笑容可掬的妹子倒也客气,张婉茹的本子记得满满当当。

台账怎么整理?内勤要干哪些活?张婉茹拉着队里之前负责这一块工作的同事问得清清楚楚。

“恨不得拿个充电头插在自己身上,这样‘充电’是不是会快一些。”张婉茹说,一个月不到,她就已经“心里不慌”了。

有天晚上,在办案区加班的几个中队同事晚上12点多回办公室还看到张婉茹精神焕发地趴在电脑前,嘴里还念念有词,一问才知道在整理台账。几人不禁相视而笑:这小姑娘做事情真有一股拼劲!

才三个月时间,张婉茹已经成了队里最可靠的“小管家”。同事要调看哪本卷宗,她一下就能找出来;领导要检查相关台账,打开柜子她就能准确抽取出相应的资料本;上传下达、队内事务……张婉茹处理得井井有条,开朗乐观的她成了禁毒中队里的一块“宝”。

“中队就是我们的‘家’,我把这些小事做好了,其他同事才能有更多的精力投入一线办案中去”,张婉茹说,做好琐碎繁杂的日常工作,也有满满成就感。



■抓捕一线的“女主角”

“我是服务员,您好,麻烦开一下门给您送酒店的客房水果”,甜美的声音伴随着柔和的敲门声响起。

门缝刚露,几名在走廊上埋伏已久的便衣民警强势出击冲入房内,瞬间将还没回过神的几名吸毒人员悉数控制住,洒落遍地的自制吸壶、锡纸以及房间里的特殊气味已经说明了一切。

这个画面张婉茹一直铭记在脑海中,这是她第一次参与抓捕时的场景。深吸一口气平缓了心情后,她以客房服务员的身份敲开了吸毒人员聚集的酒店房间,同事们当场抓获5名涉嫌吸毒人员。

与涉毒犯罪嫌疑人打交道,风险无处不在,需要斗智斗勇。小情侣、酒店服务员、社区工作人员、高速公路收费员……张婉茹已经不记得在抓捕中扮演过多少角色,胆大心细的她主动

挑战各种“戏份”,推敲“台词”,倾情“出演”,总能帮同事们打开胜利之门。

每次行动前,张婉茹面对同事们关切而担心的眼神,总是笑眯眯地说:没事,搞得定!

“队里只有我一个女的,抓捕、押解女嫌疑人时,那责无旁贷要上。”从侦查追踪、蹲守抓捕、信息研判,直至证据固定、审讯,张婉茹在实战中迅速成长起来,先后参与侦办涉毒案件70余起,被评为咸宁市优秀禁毒民警,荣立个人三等功1次。

面对涉毒犯罪嫌疑人,张婉茹铁面无情;面对另一个特殊群体时,张婉茹却又有不一样的一面。

2016年年初,30多岁的社戒社康人员阿霞(化名)来到禁毒大队,哭诉自己一直找不到工作,生活没有着落,

续租房子的钱都没有了。张婉茹对这位曾被公安机关打击过的女子并不陌生,在办案过程中也了解到她是受男友诱骗不慎染毒。

在进一步了解阿霞社戒社康期间一直表现良好后,张婉茹第二天赶到阿霞的出租屋,深谈了2个多小时鼓励她建立信心,自掏腰包帮她续交了1个月的房租,还说服了一个开社区超市的朋友聘用阿霞为售货员,解决了生计问题。

重获新生的阿霞确实也没让张婉茹失望,一直在超市安心工作,开启了新的人生。2019年底,阿霞激动地给张婉茹打来电话,找到了一个真心疼爱自己的男人,嫁到了湖南,“永远不会忘记在我最困难无助的时候,是张警官您给了我活下去的勇气”。

■老百姓眼中的“贴心人”

“去农村派出所继续锻炼,有没有问题?”2022年2月,局领导把张婉茹喊到面前。

一瞬间张婉茹脑海中闪过无数的问题,但是她斩钉截铁回答“服从组织安排!”

从最熟悉的地方下手——张婉茹一到所里,就着手整理近3年来的台账资料,丰富所里的警营文化,与民辅警交心谈心尽快融为一体。

“打铁需要自身硬,把所里的民辅警凝聚起来,握指成拳才能产出战斗力”,所里的年轻警员多,张婉茹像姐姐一样关心他们的生活状况,引导他们坚守行为准则,加强图书室、小运动场等场地建设,还经常把自己早年间从警工作的经验教训毫无保留传授给大家。对待老同事,张婉茹则保持谦虚态度,向他们请教学习基层矛盾调处等一线经验,了解他们的合理需求并及时协调解决。

虽然是初到派出所工作,张婉茹

做起事来一点也不含糊。她一头扎进基层,走访社区村组、学校企业,“台账上看到的纸面数据和实地走访的情况相结合,才能更好更快开展工作。”

王家月村有多名蔬菜种植大户,历年来为种菜、卖菜等问题互相扯皮冲突时有发生,占用了大量的派出所警力。在一次处理完菜农纠纷后,张婉茹萌生了在村里设置警务工作站的想法。

得到所长支持后,张婉茹立即行动起来,新街派出所首个驻村警务工作站应运而生,由一名警员牵头工作,驻村辅警密切配合,下沉到田间地头及时调处,把矛盾化解在萌芽之中。自此,王家月村的报警数量断崖式降低。

2022年腊月的一天晚上12时许,张婉茹加班回家途中发现路边有一名徘徊的老人,出于职业敏感,张婉茹立即停车上前了解情况。老人冻得瑟瑟发抖,说话也含糊不清,身上也没有手机。张婉茹驾车带着老人回到所里,

拿来值班室的军大衣给他披上,又倒上热茶。缓过神来的老人仔细回忆了所住的小区,张婉茹又当即开车带着老人来到城区某小区,小区保安一看到老人从警车下来连声说道:“你儿子媳妇正在满大街找你呢!”

到派出所工作才几个月时间,张婉茹先后帮助多名村民解决落户问题、救助迷路老人找回走失儿童、化解矛盾纠纷调处,辖区百姓也逐渐认识、认可了这个年纪不大却办事过硬的女警官,甚至有矛盾冲突调处时,村民直接点名张婉茹,“她为人公道,贴心贴意为我们解决问题,我们信她!”

今年五四青年节,张婉茹获得公安部、共青团中央通报表扬的全国公安机关成绩突出青年民警。面对这份沉甸甸的荣誉,张婉茹说,从警10多年,自己深深爱上这一身藏蓝,“青春只有拼搏没有遗憾,不论在什么地方,做一颗扎在岗位上的螺丝钉,也要努力闪光!”